Objetivos:

2.7 - Promover via CIRM a interação com outros programas oceanográficos e tecnológicos brasileiros; 

Decreto nº 05.01.94 => http://www.mct.gov.br/legis/decretos/050194.htm

Capítulo 4

incluí o decreto 05/01/94
12 - seria interessante  incluirmos  o INPE ???

- A composição das Estações da Rede, orgão responsável por sua operação,  juntamente com sua atual classificação operacional  é listada abaixo:

13 - * Estação Antártica ?=> devemos discutir a sua inclusão neste estágio!!!
As Estações da Rede devem ser operadas de modo a atender requisitos técnicos que garantam a produção operacional das previsões das variações de nível médio do mar em escalas de tempo de zero (???) , dias, mensais, anuais, interdecadais  e decenais,

Capítulo 5
5.1 Requisitos Modernos das Estações GLOSS

Os requisitos modernos de uma estação GLOSS agregam, na sua totalidade, as medições de natureza Meteorológica,  juntamente com a medição do movimento vertical da crosta . O distanciamento na costa entre as estações deve ser entre 500 a  1000 Km (?) O número de estações inicialmente  indicadas, na Figura 1, é 9 e inclui a Estação do Arquipélago de  São Pedro  e São Paulo.  O número atual das estações previstas e conforme exposto no Item 5 acima é de 12 estações.

5.2 Local para a Instalação de Novas Estações 

O local da instalação das estações do GLOSS deve ser permanente e de forma tal a representar o melhor possível as condições de mar aberto, em áreas abrigadas, longe de arrebentações e de fortes correntes de maré. As estações não devem ser instaladas em estuários onde for forte o aporte de águas fluviais (Rio Grande????).
5.3 

A operação de nivelamento geométrico de alta precisão deve ser feita a intervalo de 6 meses a 1 ano (confirmar com o IBGE???).

5.7 Nivelamento Geométrico 

por  se tratar de assunto eminentemente tecnico, sugiro abordarnmos sob a forma de apendice ou anexo, na parte final do PIG...
Capítulo 6  - INTERCAMBIO DE DADOS E DE INFORMAÇÕES

A Diretoria de Hidrografia e Navegação (DHN) organização da Marinha do Brasil é desde   05/01/1994 a Instituição Nacional que tem por funções promover e coordenar a participação do País nas atividades da COI, relacionadas com os Serviços Oceânicos e Mapeamento Oceânico, servir de Banco Nacional de Dados Oceanográficos e Centro Depositário da COI, e integrar o Sistema Mundial de Dados Oceanográficos. 
Sugestão: Nos parágrafos abaixo podemos tentar obter esses dados sem ter que mencoiná-los no PIG para simplificar, ficando mais ligados à ações a empreender!!! 

Deve ser notado também que, antes daquela data, muitos dados foram obtidos por Instituições Internacionais (IAGS), como os recentemente informados pelo Sr Patrick Caldwell da  COI e que esses, como outros devem estar registrados, corrigidos  e arquivados com cópias no BNDO. Muitos dados foram obtidos, ao que se sabe, por autoridades hoje pertencentes ao Ministério dos Transportes (INPH), desde 1903, como os do porto do Rio de Janeiro, e outros portos já acima mencionados.

 Esses dados devem ser recuperados junto as Instituições que os obtiveram e que tinham neles interesses, de qualquer natureza científica, como o Observatório Nacional (ON), ou prática como o Instituto de Pesquisas Hidroviárias (INPH) e enviados ao acervo do  BNDO.   

A exemplo dos dados obtidos no porto de Rio de Janeiro durante o ano  1831 com o objetivo de definir o nível médio do mar para fins de demarcação do limite da propriedade do Império em todo o território nacional que se encontram no Museu Oceanográfico da DHN na cidade Niterói, devem ser feitos esforços no sentido de descobrir e recuperar para o acervo histórico os dados obtidos por Sanches Dorta em 1781 na Barra do Rio de Janeiro, provavelmente os primeiros obtidos no território nacional que devem naturalmente, ser parte dos arquivos do BNDO.   
6.1 As Estações da Rede

As estações Rede se dividem na atualidade em três tipos a saber: Tipo Especial, Tipo Padrão e Tipo Básico.  Sugestão: Não seria melhor Principal, Secundária e Básica???
6.2 Envio de Dados

suguiro começar com algo do tipo: ...O envio de dados deverá ocorrer de acordo com o preconizado pelas intruções relativas ao GLOSS ....

6.3- Informações sobre o GLOSS Brasil 

Sugestão: A DHN/CHM  poderia fazer um site objetivo, como é o do GOOS dando informações gerais sobre o GLOSS Brasil e fornecendo os links para www.mares.io.usp.br
Capítulo 7  ATRIBUIÇÕES  

1 - Das Instituições da REDE

 III - Alem das atribuiçoes acima (FISCAL, FERNANDO DE NORONHA, TRINDADE , ...ETC) a Diretoria de Hidrografia e Navegação (DHN) deverá  dar apoio nas operações da Rede que requererem embarcações e a realização de cursos de Maregrafistas (CC Marcelo confirmar o nome correto do curso)  aos Técnicos das Instituições componentes da Rede. Também deverá atuar como Banco de Dados para o GLOSS.

O capiítulo 7 necessita de mais debates entre os membros do PIG

O Capitulo 8 poderia ser condensado com o capítulo 7 ou vice-versa

Capítulo 9
4 - Serão oferecidos cursos de Maregrafistas pela DHN a cada 2 anos (CC Marcelo confirmar com o DHN-20).

Capítulo 12
Custos relativos aos cursos???
Precisamos debater mais sobre os capiítulos 9, 10,11 12 e 13 

